	RICOVERI TEMPORANEI IN R.S.A
POSTI DI SOLLIEVO

I destinatari del progetto sono anziani in condizione di non autosufficienza residenti nei comuni della ASL-MB, per i quali si renda necessario un periodo di ricovero temporaneo al fine di ristabilire le condizioni che rendano possibile il rientro a domicilio.
Il percorso di cura attualmente garantito non include l'inserimento di persone con: gravi problematiche comportamentali, patologie psichiatriche, sclerosi laterale amiotrofica (SLA), Stati Vegetativi, per le quali sono attivi percorsi differenziati.
Durata del ricovero temporaneo
Il ricovero temporaneo va da un periodo di degenza di minimo 15 fino ad un massimo di 60 giorni.
Perché il ricovero di temporaneo
Il ricovero temporaneo è un percorso di cura a sostegno della famiglia, per promuovere e supportare l'assistenza del proprio caro a domicilio, pertanto il ricovero temporaneo prevede sempre un rientro a casa, a conclusione del ciclo di cura.
Le situazioni che possono portare a richiedere un ricovero temporaneo in RSA (residenza sanitaria assistenziale) sono riconducibili a:
	1. assenza del care giver (per riposo o per proprie necessità lavorative, di salute ecc.) o per specifiche necessità della famiglia quali ad esempio la ristrutturazione del domicilio, l'assenza della badante ecc. Di norma tali esigenze sono programmabili o prevedibili. Tuttavia esiste anche la possibilità che si verifichino condizioni improvvise non programmabili che compromettono la permanenza dell'anziano al domicilio quali ad esempio l'insorgenza improvvisa di un problema sanitario al familiare che provvede alla cura.
1. dimissione dopo un ricovero ospedaliero (dimissioni protette) che non permetta il rientro immediato al domicilio.



A chi rivolgersi per un ricovero temporaneo
La segnalazione da parte di un famigliare può essere fatta contattando:
 - il Comune di residenza presso il Servizio Sociale
 - il Distretto Socio Sanitario 
Costi
La Regione garantisce la quota sanitaria della retta.
La quota alberghiera (€ 70 al giorno di media) è a carico del richiedente. 
RESIDENZIALITA’ LEGGERA RSA APERTA da aggiungere





