UNA GIORNATA DI FESTA CON I RAGAZZI/E  DI AUSER E CDD
Sabato 30 marzo si è svolto presso il Laghetto verde di Lazzate un pomeriggio di pesca con i ragazzi/e dei centri CDD e Auser di Limbiate alcuni affiancati dai genitori altri accompagnati dai volontari dello  Spi Cgil di Varedo che anno  fornito loro le canne per la pesca alle carpe, aiutandoli  nel recupero delle prede, il bottino è stato buono e cosi il divertimento dei partecipanti.
Questo è il 5°anno che lo Spi Cgil e l’Auser  di Limbiate e Brianza permettono a queste associazioni di passare una giornata diversa rispetto al loro programma di lavoro ,noi siamo orgogliosi di poter dare loro un aiuto e di renderci partecipi alla loro gioia, lo Spi Cgil Brianza sarà disponibile anche nel prossimo futuro ad organizzare iniziative come questa in accordo con le associazioni del territorio.
La giornata si è conclusa con un rinfresco offerto da Auser e la consegna ai partecipanti di un attestato di partecipazione con  omaggi ,Gadget, Colomba Pasquale e 2 trote  a testa.
Un ringraziamento speciale ai Volontari dello Spi che sempre ci aiutano in questi momenti di gioia, ai responsabili del Laghetto Verde di Lazzate che ogni anno ci ospitano in questa occasione e naturalmente alla segreteria dello Spi Brianza che ha reso possibile lo svolgimento della giornata.
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