Progetto Artoo
Il Progetto Artoo è iniziato inserendo un’applicazione sul tablet e smartphone  coinvolgendo per due mezze giornate i nonni, in alcuni casi non disinvolti nell’ usare i mezzi tecnologici, ma entusiasti di apprendere per conoscere  l’orso Artoo.
Bellissimo il momento in cui ho presentato a  mio nipote Leo l’applicazione dell’orso Artoo che, con la sua simpatia, l’ha coinvolto subito. Mio nipote Leo, preso dalla curiosità e dalla creatività,  ha stretto lo smatphone e con destrezza  ha attraversato la galleria dei quadri, descrivendoli non con la conoscenza ma con la fantasia di un bambino, andando anche a riascoltare la descrizione di altri bambini/e e commentando le diverse opinioni.
Bellissimo è stato il coinvolgimento dei bambini  nella costruzione  e nel dipingere la maschera, poi indossata durante la visita al Museo.
Le due Docenti hanno spiegato parte delle culture africane tradizionali: chi indossa una maschera abbandona la propria identità e viene trasformato nello spirito che la maschera rappresenta.
Il progetto lo ritengo positivo, perché avvicina i bambini all’arte in modo semplice e divertente, coinvolge i nonni  e li rende complici. 
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