Un sabato...straordinario!

Sabato 12 gennaio, con passo svelto e deciso, una truppa di nonne e ragazzini, si è recata a Milano presso il Mudec, per un’esperienza particolare.

Tutto parte dalla proposta che ci ha fatto lo SPI – CGIL per la realizzazione di un progetto dal titolo: “Un gioco da ragazzi”.

Il progetto si è articolato in tre incontri: i primi due per soli nonne/i alle prese teoriche e pratiche con le nuove tecnologie, attraverso la guida di esperte gentili e pazienti, ci siamo cimentate con cellulari, tablet e messaggi multimediali, al fine di condividere e coinvolgere i nostri nipoti in questi linguaggi che, per noi nonne e nonni non sono sempre comprensibili.

Il terzo incontro, senza dubbio il più tenero e divertente, è stato quello vissuto con i bambini al Mudec.

L’orsetto Artoo, l’applicazione tecnologica del progetto, ha coinvolto i nostri nipotini nella creazione di maschere fantastiche per sconfiggere tutte le paure!

Bravissime operatrici che hanno saputo mantenere viva l’attenzione di bambini anche piccolissimi.

Alla fine di questo percorso artistico e pedagogico, ci aspettava una gustosa merenda che é stata super apprezzata da grandi e da piccoli.

Un grazie di cuore allo SPI – CGIL del comprensorio Ticino-Olona e a tutte le persone che hanno fatto sì che si realizzasse un’esperienza così costruttiva.
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